



# 祁连青山当如是

## 中央媒体看甘肃

让我们做一个大胆的假设:如果没有祁连山,会是什么样?黄河以西的广大干旱区,黄沙漫漫,鲜见绿洲;古丝绸之路的繁盛景象可能只是海市蜃楼,东西方文明的发展格局或许不是今天这样。

祁连山,护佑河西走廊,促进文明交流的“幕后英雄”。她的皑皑雪山和冰川,哺育了绿洲里的城镇和农田,滋养了大片牧场,吸引了众多民族在此定居。从此,浩瀚无垠的荒漠戈壁和无人区边缘,就有了一条绵延近千公里、狭长却牢靠的通道。伴随金戈铁马、商旅驼铃,中原和西域乃至欧洲,在整个欧亚大陆的版图上,不同文明的交汇、茶马丝绸的五市、各个民族的交流,有了稳固的纽带。

幸好,历史无法假设。这同样也值得警惕,历史没有如果。

曾经的过度索取让祁连山发出低沉的悲音。一段时期里,祁连山,既是伟大的祁连山,也是羸弱和危机并存的祁连山。

新时代,沿线历经阵痛,实现美丽嬗变。青山常绿,还要细心呵护。

### 嬗变

车行牧道,两旁蒿草夹击,足有一人高。穿过密草,峡谷山峦豁然开朗。甘肃省永昌县焦家庄镇夹道二沟萤石矿旧址,金昌市生态环境局永昌分局局长杨远程展开地图,尝试给记者找出曾经的矿口,也由衷感慨“快找不出来了”。

透过无人机视角俯瞰,昔日斑驳的山体披绿,矿井边坡、堆渣处皆被草木覆盖。祁连山生态环境问题整改整治六年有余,修复区域正与周边环境融为一体。

沿连霍高速西进河西走廊,延绵的祁连山相伴而行。远望祁连,宁静安详。但那只是外围。只有走进祁连山深处,才能看到无与伦比的壮美草原、森林、雪山、冰川,也才能发现过去无序无度发展留下的、鲜为人知的印记。

祁连山是哺育生命的“母亲山”。河西走廊的水林田湖草沙冰,全系于此山。自祁连山中流淌出的冰雪融水,形成了泽被绿洲的黑河、疏勒河、石羊河,点点绿洲又和祁连山“联手”,阻挡巴丹吉林、腾格里两大沙漠南侵,千年来默默维系着区域生态安全。

祁连山也是资源富集的“万宝山”。铁、铜、铅、锌、金、钨、铀、石棉、煤炭等丰厚矿藏深蕴山中,吸引资本不断挺进深林。

自半个世纪前第一宗大型煤矿设立,砍伐林木、大肆开矿、密集建设小水电……多轮开发,累积出局部受损严重的祁连山。2017年,中办、国办就甘肃祁连山国家级自然保护区生态环境问题发出通报。自此,祁连山经历了一场猛药去疴的生态环境问题整改整治。

144宗矿业分类退出,42座水电站分类处置,25个旅游设施项目完成整治……保护区受损的生态系统得以休养生息,修复区域宜林则林、宜草则草,以自然之力恢复本来面目。

高聳的原生密林旁,低矮云杉静静生长。几

只蓝马鸡列队踱过冰河,留下深深浅浅的爪印。

“不稀奇啦。”兰建荣是大熊猫祁连山国家公园甘肃省管理局张掖分局的一名生态管护员。在他眼里,这几年蓝马鸡、岩羊、马鹿皆属“常客”,他还曾与雪豹正面遭遇。

祁连山生态环境问题的整改整治,是人与自然关系的一次深刻调整。

大熊猫祁连山国家公园甘肃省管理局张掖分局野生动植物管理科科长马堆芳告诉记者,随着人为扰动减少,包括“旗舰物种”雪豹在内的野生动物频频现身。200多只大种群白唇鹿、800只左右特大种群岩羊、50只以上大种群蓝马鸡……曾被认为几近绝迹的马麝也重新出现在祁连山里。保护区还新发现了凤头蜂鹰、红脚羊、藏狐等国家二级重点保护野生动物。专家认为,这揭示了生态环境的向好趋势。

中国科学院生态环境研究中心评估结果显示:甘肃祁连山国家级自然保护区生态明显改善区域占保护区总面积的比例增加37.5%;植被指数增幅10.88%。

### 转型

2023年8月,张掖市巨龙铁合金有限公司投资5800余万元的烟气余热节能发电系统正式投用。董事长闻斌说,新设备将环保除尘烟气的废热回收用于发电,截至2023年11月底,公司已节约标准煤约3559吨,减少二氧化碳排放约9800吨。

这家企业曾因环保欠账“挨过板子”,又靠环保改造“尝到甜头”。2017年,企业因污染问题关停。此后,公司拆烟囱、布监控、上设备,咬紧牙关先后投入近亿元用于环保设施改造升级。改造完成时,恰逢同类企业因环保问题纷纷关停,市场货源紧俏,公司不仅收回环保投入,还扭亏为盈。2022年,巨龙铁合金公司工业总产值首次突破10亿元,比改造前翻了一番。

企业重生,闻斌深有感触:“生态安全同生产安全一样,必须高度重视。绝不能搞经济建设时忽视环保投入,生态整改时再恶补生态欠账!”

生态环境问题归根到底是发展方式和生活方式问题。一批曾被问责的干部在接受采访时真诚反思:过去来自民生改善的压力和加快发展的冲动,共同构成了惯性思维,形成了侥幸心理,阻碍了向绿色发展方式的真正转型。问责“重拳”落下,上上下下“挨了板子记住疼”;生态红线不可逾越!

走访中,沿线干部群众都说,要把祁连山这道西部生态安全屏障真正筑牢守好,就必须既忍得住“阵痛”,及时整改“疗伤”,又必须厚植绿色理念,在行动上实现发展模式的根本转变。

行走在祁连山下的木栈道上,云海笼罩下的雪山冰川依稀可见。途中偶尔要停下脚步,等候过路的牦牛。

春赏百花秋观叶,夏纳凉风冬听雪。在武威市天祝藏族自治县冰沟河景区,游人四季皆可亲近广袤自然,领略祁连山壮美。景区总经理夏福照说,景区依照环保要求整改后,最大限度保持了自然生态原真性、完整性,2023年游客人数创历史新高。“已有20多个生态研学项目陆续落地,这里今后也会是祁连山自然科普教育基地。”他说。

不仅是整改,如今整个区域的发展谋划都以生态文明、绿色发展为要。致力构建生态产业体系、推动绿色发展崛起,已成为祁连山沿线市县的重要目标。

张掖市致力探索生态产品价值实现路径,成立西部碳汇交易平台,在全省率先完成35.1万亩林业碳汇和400万亩草原碳汇交易,净收益7450万元。

武威市聚焦奶业、特色农产品、新能源等特色优势培育绿色生态产业,2022年全市生态产业增加值占GDP比重38.8%。

金昌市加快建设新能源千万千瓦级基地、新能源产业融合发展示范区、新能源就地消纳示范区和河西走廊新能源电力调峰中心,截至2023年11月底,全市新能源发电总装机容量达474.47万千瓦。

坚持绿色发展是发展观的一场深刻革命。沿线群众也正循绿色发展之道,形成新的生产、生活方式。

2023年末,赶上300余只携带“健康证明”的羊,张掖市肃南裕固族自治县大河乡西岭村牧民顾伟东再度转场。与传统意义上的转场不同,他的目的地是酒泉市肃州区三墩镇的农田。直至今年3月,他都会在更温暖的农区放牧、接羔。

这种新的生产方式,这几年在祁连山牧区兴起,牧民称作“借牧”。2023年10月中旬开始,大批牧民都将自己的牛羊赶到邻近乡镇的玉米、苜蓿地里,依靠秸秆、苜蓿育肥过冬。这一来自农牧民的创意,既让农田免去秸秆焚烧的污染,又减轻了草原承载压力。2023年,肃南裕固族自治县全县共有30.2万个羊单位前往农区“借牧”。

### 挑战

寒露之后,祁连山中段迎来多场降雪。大熊猫祁连山国家公园甘肃省管理局张掖分局西水保护站站长张永称悬着的心才暂时放下。

这几年关停退出、植被恢复,牧草枯落物堆积叠加,易燃物载量逐年增多,林区防火压力显著增加。张永称说,每年10月到次年5月的防火期,自己都睡不了一个囫圄觉。“2023年早情重,夏季起防火压力就比以往更大。”

守护者们另一个“甜蜜的负担”是“家族”日渐庞大的野生动物。随着祁连山野生动物资源恢复,它们的分布范围和活动区域,渐与周边农牧民生产生活“接壤”“重合”。有护林员就曾在巡护途中遭豺围攻。

据不完全统计,2017年至今,仅肃南一县就发生野生动物伤害牧民家畜事件234起,伤害家畜共计1314头(只)。肃南县畜牧兽医服务中心主任安玉锋说,野生动物经常到放牧草原抢食,与家畜长时间混牧甚至混居,易给彼此带来疫病威胁。

从更大尺度时空变化来看,祁连山沿线发展不平衡不充分、生态环境本底脆弱,由“大治”到“长治”挑战仍存。

作为祁连山“由乱到治”的记者,在过去六年间十余次踏入祁连山,奔走中见证了沿线干部群众在生态治理阵痛之后,改善生态、转型发展的极大决心。但一种担忧也同时在脑海萦绕:这里仍是发展不平衡不充分的典型样本,支持地方保障民生、保护生态等发展的积累尚未完成,破坏会不会卷土重来?

祁连山生态问题间质激发的震荡给固有发展模式带来巨大裂痕。新时代,祁连山沿线矗立在转型关口,一旦突围,不但生态转危为安,沿线地方的发展理念、发展秩序也将实现变革和重构。受访者期望,一方面,地方应



这是在山丹马场一场有限责任公司拍摄的马群。

新华每日电讯记者 张可任 摄



在甘肃祁连山国家级自然保护区管护中心西水自然保护站观台资源管护站,工作人员通过监控查看管护区域内实时动态。

新华每日电讯记者 范培坤 摄

在生态产业化和产业生态化方面加强探索,为绿色农牧业、高端旅游业等新业态注入“强心针”,培育出竞争力和生命力兼具的接续替代产业;另一方面,也需要加快生态产品的全面市场化步伐,建立健全生态产品价值实现机制,让更多绿水青山化为金山银山,为以祁连山地区为代表的生态消费品产区提供更多发展可能性。

从全球范围看,气候变化正在导致冰川加速融化、海平面上升、极端气候事件频发。在河西走廊,气候变化的巨大影响在去年表现为局地严重旱情。

记者2023年8月在张掖市山丹县、金昌市永昌县走访看到多个水库“见底”,永昌县西大河水库偌大的库区超四分之三裸露。相关负责人表示,与往年同期相比,蓄水量明显减少,持续几个月死库容运行。途中记者还遇到了当地政府的运水车。等水的村民告诉记者,今年人畜饮水保

障艰难,部分村民家中自来水断供,“现在吃水都得靠车拉,更别提灌溉了。”

在祁连山腹地的七一冰川,记者就在三年时间里连续目击了冰雪退缩的明显变化。2023年7月30日卫星资料显示,祁连山东、中、西段积雪面积较历年同期减小,总面积减少26.8%,其中东段减少达69.1%。

根据甘肃省祁连山水源涵养林研究院长期连续监测,从1996年至2020年的24年间,祁连山北麓中段排露沟监测区气温升高0.6摄氏度;2002年至2016年,冻土最大冻结深度呈下降趋势,从175厘米减少到154厘米,完全解冻深度和冻土最大深度均有减小趋势。专家称,这一趋势仍在持续。

未来如何,很大程度上取决于今天的选择。青山常绿,需要共同守护。

(新华每日电讯记者马维坤 王博 宋佳 张智敏 原载1月29日《新华每日电讯》)

## 酒钢集团获评A(特强)级钢企

本报嘉峪关讯(新甘肃·甘肃日报记者徐俊勇)近日,冶金工业规划研究院发布了2023中国钢铁企业竞争力(暨发展质量)评级研究成果,酒钢集团获评A(特强)级钢企。

据悉,中国钢铁企业竞争力(暨发展质量)评级迄今已连续发布13年。2023年度评级选取了3大板块、16项要素的29个指标,构成评级指标体系框架,参与评级的共有107家钢铁企业。其中,竞争力(暨发展质量)评级为A+(极强)的钢铁企业有18家,占评估钢铁企业总数的16.8%。竞争力(暨发展质量)评级为A(特强)的钢铁企业有39家,占评估钢铁企业总数的36.4%。竞争力(暨发展质量)评级为B+(优强)的钢铁企业有38家,占评估钢铁企业总数的35.5%。

2023年,酒钢集团紧扣“三新一高”发展要求,坚持稳中求进工作总基调,更好统筹发展和安全,加强经营形势研判,强化生产过程管控,扎实落实315项提升经营效益目标措施,生产平稳高效运行,经营管控有力有效,成本管控效果显著,经营质量持续提升,保持了稳定良好的发展态势,高质量发展迈出新步伐。



1月26日,“触目皆琳琅——甘肃古代玉器特展”在张掖市博物馆开展,展出的300多件(组)玉器,让观众感受中国玉文化。

新甘肃·甘肃日报通讯员 赵琳

## 兰州实现水电气政务服务一窗通办

新甘肃·甘肃日报记者 王占东

“您好!我刚办完房屋过户手续,听说在这个窗口可以一次性办理水电气更名?”“可以。请出示一下您的房产证和身份证。”

“好的。”

“您稍等,现在就办。”

近日,兰州市民高先生刚在兰州市政务服务中心办完房屋过户手续,就来到水电气协同更名窗口咨询水、电、气更名事宜,正在值班的国网兰州供电公司值班员王芝瑜在10分钟内就为高先生一次性办妥了水电气

更名手续,并告知高先生,1—2天内系统会自动更新生效。

高先生当即点赞:“这个服务真好!”“原本房屋过户要去不动产登记事务中心办理,电表更名要去供电公司办理,水和气也得跑到对应的营业厅去办理,全部办下来要跑好几个地方。现在有了水电气协同更名窗口,一次性办好所有事情,又省时又省力。”王芝瑜介绍水电气协同更名窗口带来的新变化。

2023年12月12日,兰州市政务服务中心增设并启用了水电气协同更名窗口,将原来水、电、气政务服务融合办理,

实行一窗通办,并与旁边的不动产登记窗口展开跨窗口协同,实现房屋过户后水电气更名服务联办、一次办。

王芝瑜介绍,水电气协同更名窗口设立后,水、电、气民生服务部门与政府合力打通了政务平台和营销系统互联互通与数据共享。日常服务中,水、电、气三部门值班员采取倒班值守,不论谁值班,都一窗受理、一口对外办理水、电、气政务服务。截至目前,窗口已接待客户约120人,办理电力更名业务66户。

目前,除了办理电力过户服务,国网兰州供电公司还在水电气协同更名窗口

开通了业扩报装、用电咨询、信息查询等服务,为前来办理业务的市民提供一次性告知、一次性办结服务。国网兰州供电公司所属9家区县公司分别入驻各县区政务服务大厅,进一步延伸供电服务触角。

为持续优化供电服务,国网兰州供电公司积极与政府部门对接,构建政企协同、信息共享工作机制,通过系统直接获取客户主体资格证明、用电地址权属证明等客户电子证照,实现新装增容“零证”办电。

国网兰州供电公司客户服务中心副主任王学斌介绍,国网兰州供电公司将持续优化服务举措,提高窗口服务水平,树立好水电气协同更名窗口形象,助推兰州市经济社会高质量发展。

## 金昌地区电源总装机突破700万千瓦

本报金昌讯(新甘肃·甘肃日报记者谢晓玲)近日,金昌润鑫新能源有限公司河清滩100兆瓦光伏发电项目顺利并网。截至目前,国网金昌供电公司共完成5座330千伏新能源汇集站、8座110千伏升压站、14座光伏电站、2座风电场启动并网工作,地区电源总装机顺利突破700万千瓦,达到715.37万千瓦,其中新能源总装机为535.95万千瓦,占比达74.92%。配套储能装机容量也已达到407兆瓦/814兆瓦时。

“十四五”以来,金昌市新能源进入高质量发展新阶段,国网金昌供电公司大力支持新能源发展,持续做

好并网接入工作,强化新能源并网规范管理,组建新能源并网服务专班,深度梳理新能源项目并网工作流程,构建一站式并网服务体系,建立新能源项目管理卡,形成可视化图表,并在关键环节提供个性化服务。主动对接新能源业主单位,动态跟踪项目建设,全力保障新能源可靠送出,持续拓宽新能源消纳外送通道,推动能源优势加快转变为经济优势、产业优势和发展优势,助推金昌千万千瓦级风光电基地建设,逐步形成了风力发电、光伏发电、电化学储能等融合发展的新型电力系统。

## 陇南柴胡首次自营出口

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者蔡文正)近日,经兰州海关所属天水海关监管放行,礼县春天药业有限公司申报的7.5吨柴胡顺利装车发往韩国,这是陇南柴胡首次自营出口。

礼县位于甘肃南部山区,有着得天独厚的中药材种植条件,各类中药材种植面积达10.3万亩。“我们是第一次出口柴胡,不知道如何办理出口手续,幸好有海关工作人员讲解政策、办理相关手续,我们才能顺利拿下这笔订单。”礼县春天药业有限责任公司负责人张森说。

为帮助企业开拓市场,天水海关第一时间成立中药材技术性贸易措施监测团队,收集整理韩国中药材法律法规、质量监测标准和检疫要求,通过线上、线下渠道为企业推送技贸信息,帮助企业了解、适用国外标准要求,指导企业加强检疫处理,严把出口中药材质量关。同时,指导企业申领RCEP原产地证书,引导企业享受税收优惠。